

МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ

На 8 декември 2009 г. се проведе международната научна конференция „Българистиката в Санкт-петербургския университет“, организирана от Научната библиотека „Максим Горки“ с подкрепата на Катедрата по славянска филология при Факултета по филологии и изкуства. Конференцията беше заключителното от множеството научни и културни събития, състояли се през Годината на България в Русия. На откриването присъстваха и произнесоха приветствени слова директорът на Научната библиотека „Максим Горки“ — Наталия Мацнева, проректорът по учебната и научна дейност — Игор Горлински и консулт на Република България в Санкт Петербург — Пламен Нецов. Акцентът в изказванията им беше необходимостта от възстановяването, развиването и укрепването на дългогодишните научни и културни връзки между двете страни.

Докладът на професор Елена Иванова от Катедрата по славянски филологии на Санкт-петербургския университет беше посветен на приноса на петербургските българисти в създаването на учебна литература за специалността българска филология. Изтъкната беше ролята на Катедрата по славянска филология като динамично развиващ се център на българистичните изследвания в Русия. Особено място беше отделено на дейността на най-видните представители на петербургската българистика — Ю. С. Маслов и В. Д. Андреев. В заключителната част на доклада беше отделено внимание на значителното количество учебна и научна литература,



отразяваща съвременното състояние на българистиката в научно-методологичен аспект.

Главният библиотекар на Отдела за редки книги и ръкописи Алексей Савелиев представи доклада „Славяноруските ръкописи в Научната библиотека Максим Горки”, съпътстван от богат илюстративен материал.

Д. Атанасова от Централна библиотека на БАН представи проекта „Руската емиграция в България”. Тя разказа за мащабната дейност по съхраняване на руското историческо и кул-

турно наследство на територията на България. Работата по проекта — събиране, съхраняване, дигитализация и научно описание — продължава <http://rusmir.cl.bas.bg/>.

Е. Волева от Централната библиотека на БАН изнесе доклад на тема „Компютърно описание на писмените паметници и проблемът за дигиталните библиотеки”. Бяха представени проектите в областта на хуманитаристиката, които имат отношение към използването на информационни корпуси и бази данни. В съответствие с ползвателите (студенти, преподаватели, изследователи и специалисти) бяха демонстрирани приложенията на компютърните технологии за изграждане на единна информационна система в съответствие с принципите, на които трябва да отговаря крайният продукт според съвременните изисквания на Европейската дигитална библиотека.

Беше отбелязано сътрудничеството между Централната библиотека на БАН и работната група в Института за литература и техните съвместни национални и международни проекти, които са се развили в продължение на последните десет години.

Особено внимание бе отделено на българо-британския проект за описание и дигитализиране на славянските ръкописи в Британската библиотека в Лондон (2005—2011), на българо-руския проект за стандартизиране на метаданните и на терминологията в палеославистиката съвместно с Библиотеката на Руската академия на науките в Санкт- Петербург (2007—2011). Беше представена базата от метаданни в ALEPH на микрофилмовата колекция в ЦБ на БАН “Изграждане на инфраструктура за дигитална библиотека от средновековни ръкописи”.

Конференцията бе съпътствана от изложба, която откри Олга Василева от Научната библиотека „Максим Горки”. Подробно бяха представени експонатите — 73 книги от периода 1757 — 2009 г., отразяващи историята на петербургската българистика не само като наука, но и като университетска дисциплина с дългогодишни традиции и висок международен авторитет.

Срещата на учени, преподаватели, библиотечни специалисти и студенти от България и Русия за пореден път доказва нуждата и желанието за осъществяването на съвместни проекти в областта на хуманитаристиката.

В следващите издания на бюлетина ще бъдат публикувани по-интересните материали от конференцията.

